Внешняя Торговля Российской Федерации в условиях усиления санкционного давления

Научный руководитель – Васильева Нина Ивановна

Сукиасян Кристина Нверовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия E-mail: sukiasyankris29@qmail.com

В условиях современной мировой экономической и политической нестабильности, санкционные ограничения, в частности в сфере внешней торговли, становятся одним из ключевых факторов воздействия на экономику государств. На сегодняшний день мировая экономика сталкивается с новыми структурными изменениями и тенденциями, одной из которой является ее фрагментация, обусловленная новой геополитической реальностью и стремлениями к созданию полицентрический мира1

События последних лет, в частности связанные с Украиной, координально изменили политическую и экономическую обстановку в мире. Российская Федерация неизбежно сталкивается с различными вызовами и ограничениями в международной торговле со стороны ряда стран. Сотрудничество и партнёрство, в частности в сфере внешней торговли затрудняется введением вторичных санкций против торговых партнеров РФ. Несмотря на начавшийся с 2014 года и окончательно воплотившийся в реальность в 2022-2024 годах внешнеполитический "Поворот на Восток"2, Российская Федерация ещё сталкивается с рядом проблем качаемых внешнеторговой сферы, а в частности - необходимостью построения новых логистических маршрутов. Реализация "торгового

поворота на восток" требует принятия ряда новых действий и решений Согласно новой Концепции Внешней Политики РФ , определены новые региональные направления развития внешнеполитических отношений с учётом санкций и ограничений , и данная концепция фактически свидетельствует вышесказанное. 4Упор идёт на сотрудничество со странами Азитаско-Тихоокеанского региона и глобального юга. В том числе и подписаны ряд документов о стратегическом со рудничестве с Китаем и выстраиваются крепкие партнёрские отношения , в частности во внешней торговле с Индией. Реализация "внешнетоогового поворота на восток" требует обеспечения новых транспортных (сухопутных и морских , воздушных) путей для осуществления экспорта российской продукции, постороения новых нефтегазовых трубопроводов для увеличения экспорта энергетических ресурсов.

Несмотря на это сохраняются и внутренние сложности в регулировании внешнеторговой деятельности. Фактический орган регулирующий внешнюю торговлю $P\Phi$ на сегодняшний день это Министерство Промышленности и торговли $P\Phi$, нужно ли создание новых структур для регулирования и совершенствования внешней торговли и развития торговых взаимоотношений со странами, рассматриваемыми в концепции.

Актуальность данного исследования обуславливается тем, что несмотря на широкий спектр исследований по теме влияния санкционных ограничений на экономику Российской Федерации, внешнеторговую деятельность, не раскрываются перспективы и условия реализации и перехода на восток в условиях усиления санкционных давлений. Ежемесячно, принимаются новые санкции и политические решения, координатно меняющие мировой порядок. В этих условиях 2024 год, обусловленный прохождением выборов в ряде стран, а в частности РФ, ЮАР, США, предполагает интересное развитие событий, как и во внешней политике, так и в возможно экономическом сотрудничестве между странами.

Задачами являются:

- 1. Исследование влияния санкционных ограничений на внешнюю торговлю России и выявление возможных стратегий преодоления этих ограничений.
- 2. Исследование возможностей по построению новых транспортных путей (сухопутных, морских, воздушных) для увеличения экспорта российской продукции.
- 3. Анализ необходимости создания новых структур для регулирования и совершенствования внешней торговли России в соответствии с новой Концепцией Внешней Политики.
- 4. Оценка потребности в развитии новых нефтегазовых трубопроводов для увеличения экспорта энергетических ресурсов России.
- 5. Анализ потребности в сотрудничестве с различными странами, указанными в новой Концепции Внешней Политики, и выявление возможных направлений развития торговых взаимоотношений.

В ходе исследования были решены поставленные задачи. Результаты данного исследования показывают, что в условиях современной мировой экономической и политической нестабильности санкционные ограничения играют ключевую роль во влиянии на экономику государств. Мировая экономика сталкивается с новыми Россия сталкивается с вызовами и ограничениями в международной торговле со стороны ряда стран, что затрудняет сотрудничество и партнерство. Несмотря на попытки реализации "Поворота на Восток", Россия все еще сталкивается с проблемами во внешнеторговой сфере, включая необходимость построения новых логистических маршрутов. Для успешной реализации "торгового поворота на восток" необходимо обеспечить новые транспортные пути для экспорта продукции и построить новые нефтегазовые трубопроводы.

Но это постепенно решается попытками постарения новых транспортных маршрутов через дальний восток, а также строительством нефтепровода «ВСТО-2». Однако сохраняются внутренние сложности в регулировании внешнеторговой деятельности, что может потребовать создания новых структур для регулирования и развития торговых отношений со странами-партнерами. Таковыми могут служить совместные экспортные центры , или реализация одной из идей концепции Внешней политики 2023 года , создания Большого Евразийского Пространства и обеспечения зоны свободной торговли с большим количеством стран.

Для успешного развития торговых отношений необходимо активно работать над созданием новых транспортных маршрутов и инфраструктуры, а также развивать стратегические партнерства. Важно учитывать изменяющиеся геополитические условия и адаптироваться к новым вызовам, чтобы обеспечить стабильное развитие экономики и внешнеторговых отношений России.

Источники и литература

- 1) Перспективы развития мировой экономики: неровное восстановление / Международный валютный фонд ATP; 2023 217c.
- 2) "Азиатский поворот" в российской внешней политике: Достижения проблемы, перспективы: Монография / Под ред. А. В. Торкунова, Д. В. Стрельцова, Е.В. Колдуновой. М.: Издательство "Аспект Пресс", 2022. 256 с.
- 3) Арапова Е. «Торговый поворот на восток: куда в действительности разворачивается Россия?.» Мировая экономика и международные отношения / ИМЭМО РАН, 2023, т. 67, № 2, сс. 41-51.
- 4) Указ об утверждении Концепции Внешней политики Российской Федерации от 31 марта 2023 года [электронный ресурс] URL:http://kremlin.ru/events/president/news/70811